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To‘g‘ri chiziglar dastasi tenglamasi. Ikki to‘g‘ri

chiziq orasidagi burchak. To‘g‘ri chizigning
parallellik va perpendikulyarlik alomatlari.
Kesishuvchi te‘g‘ri chiziglarning bissektrisa
tenglamalari. Nugtadan to‘g‘ri chiziggacha masofa.
Analitik geometriyaning sodda masalalari.
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1. To’g’ri chiziglar dastasining tenglamasi
2. IKkKI to‘g‘ri chiziqg orasidagi burchak

3. Ikki to‘g‘ri chizigning parallellik hamda perpendikulyarlik sharti
4. Berilgan nugtadan berilgan to‘g‘ri chiziggacha masofa

5. Bissektrisalar tenglamalari



Berilgan nugtadan o’tuvchi te’g’ri chiziglar dastasining

tenglamasi

Tekislikda M=M(x,, Y,) nuqta berilgan bo’lib. Ma’lumki, to‘g‘ri chizigning
burchak koeffitsientli tenglamasi y=kx+b ko’rinishda. Aytaylik bu to’g’r
chiziq berilgan M=M(x,, y,) nugtadan o’tsin. Unda nuqtaning koordinatalari

to‘g‘ri chizigning tenglamasini qanoatlantiradi ya’ni Yy,=kx,+b o’rinli

tengliklardan] y-y,=K(X-X,) Vs

Bu formula berilgan nugtadan o’tuvchi %Om Yo)
to’g’r1 chiziglar dastasining tenglamasi




_ Mhsol©  M(2,4) nuqgtadan o'tib, x-4y+8=0 to‘g‘rt chiziqga_-
perpendikulyar bo‘lgan to‘g‘ri chiziq tenglamasini tuzing.
Yechish: Bu masalada berilgan nuqgtadan o'tuvchi to‘g‘ri chiziq
tenglamasini  y-y,=k(x-x,) formuladan topamiz, yani
y- 4=Kk(x-2) ko‘rinishda bo‘ladi.
Perpendikulyarlik k -k, =-1  shartidan, kl:k,kf%, bundan k = - 4
|zlanayotgan tenglama y-4 =-4(x-2) yoki 4x+y+4=0 iborat bo‘ladi.
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Tekislikda 1kki to‘g‘ri chizigning burchak koeffitsientli tenglamalari

y=Kk,x+b,, y=k,x+b, berilgan bo‘lsin. Bunda k,=tga,, k,=tga,

9o, -9,

tgp =19(a, —,) = L+ tgetge
1 2

Bo‘lishini e’tiborga olsak, unda

k1 _ kz
1+ kK,




— Muton: y=-2x+3, Y =3X+60 to‘g‘richiziglar orasidagi
burchakni toping.

Yechish:

-’

k, —k
Ushbu formuladan foydalanamiz ~ tgep = ————.
1+ kK,
3-(-2) 5
Tenglamalarda k, =-2,k, =3, U holda (g 1+3.(2) 5

Bundanesa ¢ =arctg(tge) = arctg(-1) = —%. ekanligi kelib chigadi.
"-" belgisi birinchi to'g'ri chizigdan ikkinchisiga garab hisoblash ~soat
yo'nalishi bo'yicha amalga oshirilganligini bildiradi. -
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TRyl |KKi to‘giri chizigning parallellik hamda perpendikulyarlik shart
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- IKKki to‘g‘r1 chiziglar orasidagi burchakning tangensi -
— k, — Kk
t =4 1 2
IP =1 kK,

Agar ikki to‘g‘r1 chiziqglar orasidagi burchak ¢=0 bo‘lsa, bu to‘g‘ri chiziglar
o‘zaro parallel bo’ladi yoki ustma-ust tushadi, ya’ni
kl - kz
1+ kK,
Agar ikki to‘g‘ri chiziglar orasidagi burchak gp:% bo‘lsa, bu to‘g‘ri chiziglar
o‘zaro perpendikulyar bo‘ladi
kl - kz
1+ kK,

= 0 Dolib, unda k,=k, bo’ladi.

. . 1
=10 %=OO bolib, unda 1+ k,=k, y'ani k; = N

2

~ -y \ “L Y,




Berilgan nugtadan berilgan to‘g‘ri chiziggacha masofa
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~ Tekislikda biror Ax+By+C=0 to‘g‘ri chiziq va bu to‘g‘ri chizigga tegisﬁﬁ

bo‘lmagan biror M=M(x,, y,) hugta berilgan bo‘lsin.

| Ax, + By, +C|
d=|M_.N|= 1
M| == 1)
Ax+By+C=0 to‘g‘r1 chizigni normal ko‘rinishdagi
Ay

tenglamaga keltiramiz. Xxcosa+Yysina-p=0

Berilgan nugtadan berilgan to‘g‘ri chiziggacha \%
o

bo‘lgan masofani topish formulasi

d=x,C0S Xa+Yy,Sina-p (2)



“ Toshkent Irrigatsiya va Qishlog Xo'jaligini

_ Misol: M (1;—4) nugtadan y=§X—4. to‘g‘ri chiziggacha masofani toping. ~—

Yechish:
| Ax, + By,

+C| formuladan foydalanamiz.

4 =IMaN| = JA? 1 B?

Yugoridagi tenglamani quyidagicha yozib olamiz:
3y=4x-12, —4x+3y+12=0.
Bundan,

d = 4-1+3-(4) +12) e 4 :ﬂzo,g_ hosil bo‘ladi.
J(4)? +3 J25 5 -
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Ikkitapdrallel to‘g’ri chiziglar orasidagi masofani topish ~—~
-_— 5x—2y+10=0 va 5x—2y+36=0

parallel to‘g’ri chiziglar berilgan bo‘lsin. Bu to‘g’ri chiziglar orasidagi masofani

—”

topish uchun, bu to‘g’ri chiziglarning bittasida ixtiyoriy bir nugtani tanlaymiz va
tanlangan nuqtadan ikkinchi to‘g’ri chiziggacha bo‘lgan masofani topamiz:
birinchi to‘g’ri chizigda x = 4 desak, y =15 bo‘lib, 4(4,15) 1-to‘g’ri chizigdagi
nugta bo‘ladi. A4(4,15) nugtadan ikkinchi 5x —2y +36=0 to‘g’ri chiziggacha

bo‘lgan masofani (5) formulaga asosan, hisoblasak,

4_[54-2-15+36/ 26 26
J52 4+ (=27 | V29 J29

bo‘ladi.



—T0°g’ 0’g’ri chizigning normal tenglamasi

X

Jaraz gilaylik to’g’ri chiziqg

a

berilgan bo’lib u koordinatalar boshio

To’g’ri chizigga OP perpendikulyar o’t

P, OP perpendikulyar bilan Ox 0’qg orasic

__I__
b

Y -1 tenglama orgali

an o’tmasin (3-rasm).
Kazib uning uzunligini
agl burchakni « orqgali

belgilaymiz. p to’g’ri chizigning normali deb ataladi.

Chizmadagi AAOP dan "1
OF _ cosa OA=°FP _ P - NP
OA COSa COSx . p
a=—P_ chunki oA=a, 0P=p. 3 )

COSc 5 g
AOBP dan % =c0s@0 — &) =sina,

3-rasm

OB= b=_P

sina Sinax

chunki oB=b,0OP = p.



a_va b—Ting ushbu giymatlarini to’g’ri chizigning

_ . X -
- tenglamasiga go’ysak — +l=1 YOKI xcosa +ysina = p;

—”

xcosa+ysina—p=0 (6)
kelib chigadi. (6)-to’g’ri chizigning normal tenglamasi
deb ataladli.
To’g’r1 chizigning normal tenglamasini o’ziga xos
xususiyatlaridan birt undagi P>0 va cos’a+sin*a=1
bo’ladi.



)’gri chiziq tenglamasini normal Kko’rinishiga Keltirish
o’g’r1 chiziq umumiy ko’rinishidagi tenglamasi Ax+By+C=0 (6)-
yordamida berilgan bo’lsin. Shu tenglamani (6) ko’rinishdagi normal
tenglamaga keltirish mumkinligini ko’rsatamiz. Shu maqgsadda (10)
tenglamani shunday o’zgarmas son M ga ko’paytiramizki natijada
MAx+MBy+MC=0 (7)
to’g’ri chizigning normal tenglamasi bo’lsin. Buni normal tenglama
(6) bilan taggoslab M :-A=cosa, M -B=sina, M-C=-p (p) ekaniga
iqgror bo’lamiz. Oxirgi tenglamadan M, «, p noma‘lumlarni aniqlash

qiyin emas. U yerdagi birinchi ikkita tenglamani kvadratga ko’tarib
hadlab qo’shsak

: 1
M2A? + M°B® =cos’a+sina=1 M?(A*+B?)=1 M?=

A’ + B? ~
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bo’lib bdndan M= 8

\)d + A’ + B? (8) -
kellb chigadi. M ni normallovchi ko’paytuvchi deb ataladi. (8) da
Ishora ozod had C ning ishorasiga garama-garshi olinadi. M ning
topilgan giymatini (8) ga qo’yib cose, sina va p larni aniglash mumkin:

A | B C
RN =R S = N PO
Shunday qgilib koordinatalar boshidan Ax+By+C=0 to’g’ri

chi acha masofa p < 9
1Z190 At 1B )

formula yordamida topilar ekan.



yeiﬂljrllsol. 6x+8y-5=0 to’g’ri chiziq tenglamasi normal ko’rinishda
yozilsin. -
— Yechish. 4=6, B=8, C=-5. Normallovchi ko’paytuvchi:

M = L =1 (C<0).

V62 +82 10
Berilgan tenglamani bunga ko’paytirsak

O, i 8y 20 yoki 3x+2y_1_g normal tenglama hosil bo’ladi. Bu

10 10 10 5 5 2
4

e e 1 3 4
to’g’r1 chiziq uchun p=", cosa = sina=_.
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